

# 一串葡萄 500台手术

## 援疆医生叶柯娇10个月从“异乡客”变“自家人”



乐清市融媒体中心记者 郑露露  
通讯员 林晓秋

“哇……”日前，随着一声清脆的啼哭，新疆拜城县人民医院的手术室里，一名新生儿平安出生。年轻的产妇因“胎盘早剥、胎儿窘迫”接受了剖宫产手术，主刀医生正是援疆的乐清市人民医院妇产科副主任医师叶柯娇。

“万里援疆路，一生援疆情。接生的不仅是婴儿，更是希望；守护的不仅是产床，还有边疆的未来。”这是叶柯娇援疆之路的生动写照。去年11月，她来到拜城县人民医院，截至目前，她主刀及指导手术500多台，并引入快速康复理念，规范剖宫产等关键技术操作流程，使相关并发症发生率下降30%。

### 筑牢母婴安全“生命线”

拜城县地处南疆，高危孕产妇占比超35%，急救能力薄弱曾是当地医疗的“痛点”。叶柯娇到任后，将“零死亡”目标化作日夜坚守的信念，主刀及指导剖宫产、子宫肌瘤剔除等手术500多台，主导抢救胎盘早剥、产后大出血等急危重症10多例，成功率

100%。

“是叶医生让妻子和孩子平平安安，太感谢了！”日前，一名年轻产妇的丈夫拉着叶柯娇的手，眼眶里泛着泪。他的妻子因持续阴道出血到医院检查，叶柯娇接诊后考虑“胎盘早剥、胎儿窘迫”，必须尽快手术。她的快速反应和精湛的技术，换来了母子平安。这样的生死博弈，叶柯娇已习以为常，但患者家属每一次的质朴感激，成为她最珍视的“勋章”。

“曾有一名产妇在术后送来了一串自家院子里种的葡萄，让我品尝。”叶柯娇尝了一口，觉得这葡萄甜到了她心里，患者的认可可是她援疆之路最大的动力。

### 成立首个盆底专科门诊

“大娘，你的子宫阴道脱垂已经这么严重了，怎么现在才来看啊？”在日常门诊中，叶柯娇发现当地女性产后盆底疾病高发，无处就医的困境。

叶柯娇介绍，当地40%-45%的已婚女性存在产后盆底健康问题，30%左右的人会遇到尿失禁，这些症状并非自然现象。如已婚女性有咳嗽漏尿、盆腔坠胀、性生活疼痛或排便排便困难等症状，需及时就医检查。但由于当地女性对于盆底功能障碍性疾病(PFD)认知低，往往拖到非常严重时，才会来医院就医，这就大大延误了病情。

对此，叶柯娇牵头创建拜城县人



患者家属送锦旗。受访者供图

民医院盆底专科门诊。半年内便惠及患者400余人次，同时，她还推动将盆底筛查纳入产后常规随访，实现了对孕产妇全周期的守护。如今，她正在积极促成该院盆底康复中心的建设，希望能用更专业的设备和更系统的治疗，为当地女性带来福音。

除不断完善当地的硬件设施，叶柯娇还带领团队不断深入拜城县各个社区，举办专题讲座、开展义诊等，通过专业讲解与互动实践，破解了当地女性对盆底功能障碍性疾病(PFD)“认知低、就诊难”的困境。

针对不同群体，叶柯娇开展差异化指导：针对产后女性，重点讲解分娩损伤机制，现场教学凯格尔运动(收缩盆底肌3-5秒/次，每日3组，每组15次)，并强调产后6个月为康复黄金期；针对中老年女性，分析雌激素下降与脏器下垂关联，介绍县医院新设盆底专科门诊的筛查治疗服务和就医流程。此外，针对盆底日常保护，叶柯娇建议女性避免长期憋尿、减少重力劳动、控制体重以减轻盆底压力。52岁的王阿姨感慨道：“以前觉得漏尿丢人，不好意思说，今天才知道是病，专家还帮我做了检查，教我在家里锻炼，以后有问题也知道找谁了！”

叶柯娇介绍，下一步，温州市援疆指挥部将协同拜城县人民医院，联合温州援疆专家团队在全县进一步开展“科普-筛查-治疗-随访”全链条服务，持续为边疆女性健康保驾护航。

### 培育“带不走”的医疗队

“留下技术，才能永远守护这片土地。”叶柯娇深知不但是“输血”更要“造血”的道理，将培育本土医疗人才视为己任。她与当地医院两名本地骨干医生签约，制定个性化培养方案。通过手把手手术带教、产后出血模拟演练、胎心监护图谱解析等实战培训，徒弟们迅速成长，目前已能独立处理“妊娠期高血压、糖尿病”等复杂病例。

叶柯娇还在当地大力推广宫腔镜等微创技术，悉心指导年轻医生掌握操作要领。如今，当地医生已能独立开展宫腔镜检查等二级手术，先进诊疗理念和技术已落地生根。

同时，为传递医者温度，叶柯娇积极参与温州援疆医疗队及医院组织的下乡义诊、健康宣教活动，深入乡镇卫生院、牧区，为偏远地区各族妇女提供免费诊疗、健康咨询及两癌筛查宣传等，累计服务群众3000余人次，将健康关怀和知识播撒在广袤的边疆大地。

援疆十一个多月，从初至的“异乡客”到如今的“自家人”，叶柯娇逐渐与当地医患打成一片，并学习了20多句常用的维吾尔语医疗用语，让患者在就诊时能更加亲切和放松，拉近与患者的距离。

从江南水乡到戈壁绿洲，叶柯娇的援疆路，是5000公里的跨越，更是医者使命的升华。她用手术刀守护生命，用创新培育火种，用脚步丈量责任，让“温州经验”在天山南麓生根发芽。

# 聚焦119

全民消防 生命至上

## 幼童被困在房内 消防员破拆隐形门

本报讯(乐清市融媒体中心记者 程遥 通讯员 吕高宏)日前，城东街道一小区发生惊险一幕：一名年仅两岁的男童在玩耍时不慎反锁房门，家长焦急万分，紧急求助消防。最终，城东消防救援站的消防救援人员破拆隐形门，将孩子救出。

“孩子才两岁，在房间里把门锁上，打不开了！”当救援人员赶到现场时，孩子的父母焦急地说道。由于是隐蔽式木质房门，他们想尽了办法也打不开。

孩子年龄小，受到惊吓后情绪不稳定，为此，救援人员透过门缝轻声引导孩子：“宝宝不怕，叔叔在这里，你往后退一点好不好？”为确保安全，消防员决定利用哈里根铁链和消防锤，先在门板中部凿开一个小孔。透过洞口，他们确认孩子站在安全区域，一边继续安抚孩子，一边展开精准破拆。随着作业声有节奏地响起，不到10分钟，整扇门被顺利拆除。

经检查，孩子并未受伤，情绪也逐渐恢复平稳。“真的太感谢你们了……”孩子父亲向消防员连连致谢。



消防员拆门现场。

## 消防员两日 连端6个马蜂窝



消防员爬窗拆马蜂窝。

本报讯(乐清市融媒体中心记者 程遥 通讯员 陈雷雷)9月15日-16日，乐清市消防救援大队乐成消防救援站连续接到6起马蜂窝扰民警情。针对不同场景，消防救援人员灵活运用“精准射击”“火焰驱蜂”“徒手摘除”三种处置方式，高效消除安全隐患，全力保障居民生活安全。

此次清除的6处马蜂窝分布于自建楼、小区树木等区域，部分蜂巢直径超过30厘米，蜂群活跃且紧邻居民活动区。其中一处蜂巢筑于15米高的树枝顶端，常规工具难以触及，消防救援人员启用专用装备精准“射击”，将灭蜂药剂注入巢穴；有一处蜂巢藏匿于隐蔽角落，蜂群攻击性强，消防救援人员果断采用“火攻”，以火焰彻底驱散蜂群后摘除蜂巢；其余4处马蜂窝位置较低、蜂群活跃度弱，消防救援人员身着全套防护装备，徒手快速拆除，最大限度减少对周边居民生活的影响。

每次处置前，消防救援人员均提前疏散群众，并设置警戒区域，全程操作规范。截至16日傍晚，6处马蜂窝均被彻底清除。消防部门提醒：夏季马蜂窝活动频繁，市民发现蜂巢切勿自行处置，应及时报警，由专业人员安全处理。

## 攻坚“有力” 克难“有道” 乐清法院开展“反规避”集中执行行动

本报讯(乐清市融媒体中心记者 叶叶程 通讯员 倪慧铭)9月16日9时，乐清市人民法院门前警灯闪烁，全体执行干警精神抖擞、整装待发。随着市法院党组书记、院长邱新楚一声坚定而有力的“出发”，为期一周的乐清法院“反规避”集中执行行动正式拉开序幕，执行干警闻令而动，分组奔赴各个执行现场。

本次集中执行行动经过精心筹划与周密部署，聚焦涉企、涉民生、涉金融重点领域，综合运用核查身份信息、现场搜查、挖掘代持财产等九大“穿透式”执行措施，精准识别、严厉打击转移、隐藏财产等规避执行行为，以“利剑执行”彰显司法威严。8名乐清市人大代表、政协委员及乐清市公证处受邀见证监督本次执行行动，乐清市融媒体中心记者全程跟踪报道。

行动前，执行干警对全院执行案件进行全面梳理排查，根据前期掌握的线索，精准锁定了目标案件和被被执行人动向，并据此制定了执行方案。据悉，为确保一土地经营权纠纷执行

案件中近600亩农用地顺利腾退，执行团队针对该案被执行人曾存在偏激行为的情况提前研判，制定了流程安排、人员分工、应急预案等环节的预腾空方案，为行动的顺利开展奠定坚实基础。

执行过程中，执行干警始终坚持依法执行与善意文明执行理念相结合。在一起民间借贷纠纷执行案件中，两名被执行人曾以“孩子即将参加高考，担心家庭变故对其造成影响”为由申请暂缓腾退，考虑到高考是孩子至关重要的人生阶段，该案经办人允许其居住至高考结束。然而，高考结束后，被执行人却拒不腾退。为保障受害人的合法权益，经办人于本次行动联合安保公司对该案不动产实施强制腾退，并在行动中充分贯彻“穿透式”执行理念，对被执行人的住所进行全面搜查，政协委员、公证人员全程见证。

本次行动出动干警75人、警车21辆，现场搜查7处，拘传12人，拘留3人，扣押机动车1辆，查封房屋



行动现场。法院供图

14处，腾空房屋3处2094平方米，共促成执行和解或当场履行到位金额161.2万元。

下一步，乐清法院将继续加大执行力度，持续开展此类行动，用足用

好各种强制执行措施，严厉打击规避执行、抗拒执行等违法行为，切实保障当事人的胜诉权益，为营造诚实守信、尊崇守法的社会氛围贡献司法力量。

## 关于万翁公路路灯施工期间实施交通限制的通告

因万翁公路(万翁高速口至S2盐盆站段)路灯建设需要，为确保施工顺利进行和道路安全、有序、畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定，现将有关事项通告如下：

1. 限制时间：2025年9月19日起至2025年12月19日。
2. 限制路段：万翁公路(万翁高速口至S2盐盆站段)半幅。
3. 限制措施：请过往车辆严格遵守施工路段现场标志牌的指示通行，服从现场交通管理人员的指挥，注意减速慢行。施工期间给广大市民交通出行带来的不便，敬请谅解、支持和配合！

乐清市市政公用工程建设中心  
乐清市公安局交通管理大队  
2025年9月17日

### 通知债权人申报 债权债务的注销公告

乐清市北白象镇万家童真幼儿园理事会表决通过，决定终止办学、注销，清算组已成立，望债权人接到通知之日起三十日内，未接到通知的自本公告日起四十五日内，向清算组申报债权债务。清算组负责人：吴先艳，清算组电话：13968729752。

乐清市北白象镇万家童真幼儿园  
2025年9月17日

### 通知债权人申报 债权债务的注销公告

乐清市柳市镇小叮当幼儿园理事会表决通过，决定终止办学、注销，清算组已成立，望债权人接到通知之日起三十日内，未接到通知的自本公告日起四十五日内，向清算组申报债权债务。清算组负责人：叶佩，清算组电话：15158753562。

乐清市柳市镇小叮当幼儿园  
2025年9月17日

### 通知债权人申报 债权债务的注销公告

乐清市北白象新航幼儿园理事会表决通过，决定终止办学、注销，清算组已成立，望债权人接到通知之日起三十日内，未接到通知的自本公告日起四十五日内，向清算组申报债权债务。清算组负责人：徐飞乐，清算组电话：13780115466。

乐清市北白象新航幼儿园  
2025年9月17日

### 通知债权人申报 债权债务的注销公告

乐清市磐石春天幼儿园理事会表决通过，决定终止办学、注销，清算组已成立，望债权人接到通知之日起三十日内，未接到通知的自本公告日起四十五日内，向清算组申报债权债务。清算组负责人：高彬聪，清算组电话：13968799951。

乐清市磐石春天幼儿园  
2025年9月17日

### 分类商讯

每行15个字30元

乐清市融媒体中心  
乐清市伯乐东路557号报业大楼一楼大厅 受理热线：0577-6257 9796

### 遗失声明

遗失中国教育工会乐清市虹桥镇妇联幼儿园委员会的浙江乐清农村商业银行股份有限公司虹桥支行开户许可证，核准号：J3333002073002，声明作废。

乐清日报所有原创作品版权归乐清市融媒体中心所有，未经授权严禁转载及使用。如有侵权，本中心保留追究法律责任的权利。